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ΘΕΜΑ: Απάντηση   στην   από   01-11-2022   με   αριθμό   638   Ερώτηση   της   Βουλευτή 

κας Α. ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ.  
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 
σας γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και η Ελληνική Αστυνομία, στο 
πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, λαμβάνουν όλα τα απαραίτητα μέτρα, προκειμένου να 
αντιμετωπίζεται ουσιαστικά το ζήτημα των αυξημένων προσφυγικών και μεταναστευτικών 
ροών, με απόλυτο σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα και το κράτος δικαίου. Στην 
κατεύθυνση αυτή, αναλαμβάνονται όλες οι απαραίτητες πρωτοβουλίες και εκδηλώνονται οι 
προβλεπόμενες από την ισχύουσα νομοθεσία ενέργειες, ώστε να διασφαλίζεται αφενός μεν ο 
απόλυτος σεβασμός στα δικαιώματα των παράτυπων μεταναστών και προσφύγων, αφετέρου 
δε ο έλεγχος της νομιμότητάς τους στη χώρα μας και η σύννομη κυκλοφορία/ διακίνησή τους 
στον ενιαίο χώρο Schengen. 

Κατόπιν των ανωτέρω, πλέον της υλοποίησης αμιγώς εθνικών δράσεων, η χώρα μας 
διατηρεί σε υψηλό επίπεδο την επιχειρησιακή συνεργασία με τον Οργανισμό Ευρωπαϊκής 
Συνοριοφυλακής και Ακτοφυλακής (Frontex), προκειμένου να επιτυγχάνεται ο βέλτιστος 
συντονισμός στον τομέα της προστασίας των εξωτερικών συνόρων των κρατών - μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Συγκεκριμένα, οι Κοινές Επιχειρήσεις του Frontex, που διεξάγονται στην 
ελληνική επικράτεια, αποσκοπούν στην παροχή ανθρώπινου δυναμικού και επιχειρησιακής 
συνδρομής στις ελληνικές Αρχές για τον έλεγχο της παράνομης μετανάστευσης, την 
αντιμετώπιση του διασυνοριακού εγκλήματος και την ενίσχυση της ευρωπαϊκής συνεργασίας 
στη φύλαξη των συνόρων. 

Σε κάθε περίπτωση διαπίστωσης παραβάσεων, οι αρμόδιες αστυνομικές Υπηρεσίες 
προβαίνουν σε όλες τις προβλεπόμενες υπηρεσιακές και δικονομικές ενέργειες αρμοδιότητάς 
τους, δρομολογώντας, κατά περίπτωση, τις σχετικές διαδικασίες απομάκρυνσης - επιστροφής 
των παράτυπων μεταναστών στις χώρες προέλευσής τους. Η επιχειρησιακή πρακτική που 
ακολουθείται σε περιπτώσεις σύλληψης των προαναφερομένων υλοποιείται υπό απόλυτη 
νομιμότητα, τηρουμένων των κατευθυντήριων εντολών και οδηγιών που έχουν δοθεί από το 
Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας σχετικά  με  τη  συμπεριφορά  των  αστυνομικών  προς  τους  
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μετανάστες - πρόσφυγες, οι οποίες στοχεύουν στην προστασία της ανθρώπινης ζωής και τον 
πλήρη σεβασμό των δικαιωμάτων και της αξιοπρέπειας αυτών, ενώ διευκρινίζεται ότι οι 
αστυνομικές Υπηρεσίες που επιλαμβάνονται των υπόψη υποθέσεων προβαίνουν σε όλες τις 
νόμιμες ενέργειες, με απώτερο σκοπό την εξάρθρωση των οργανωμένων δικτύων διακίνησης 
υπηκόων τρίτων χωρών. 

Ειδικότερα, σημειώνεται ότι σε κάθε περίπτωση εντοπισμού νεοεισερχομένων στη 
χώρα υπηκόων τρίτων χωρών, που αφικνούνται -δια θαλάσσης- στα νησιά του Ανατολικού 
Αιγαίου, από τις αρμόδιες Υπηρεσίες των Διευθύνσεων Αστυνομίας (Δ.Α.) Λέσβου, Χίου και 
Σάμου, αυτοί οδηγούνται άμεσα στις Δομές της Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης 
[Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης (Κ.Υ.Τ.) και Κλειστές Ελεγχόμενες Δομές Νήσων 
(Κ.Ε.Δ.Ν.)], προκειμένου να ακολουθηθούν οι εκ του νόμου προβλεπόμενες διαδικασίες 
υποδοχής και ταυτοποίησης, ενώ σε περίπτωση που δηλωθεί ή διαπιστωθεί ότι χρήζουν 
ιατρικής βοήθειας οδηγούνται άμεσα σε κατάλληλη υγειονομική δομή. 

Ωστόσο, οι αρμοδιότητες της Ελληνικής Αστυνομίας σχετικά με τις περιφερειακές 
υπηρεσίες της Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης (Κ.Υ.Τ., Κ.Ε.Δ., Ελεγχόμενες Δομές 
Προσωρινής Φιλοξενίας αιτούντων άσυλο) -που υπάγονται στο Υπουργείο Μετανάστευσης και 
Ασύλου και των οποίων το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας καθορίζεται από τις διατάξεις του           
ν. 4375/ 2016 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 51)- έγκεινται αποκλειστικά στη συγκρότηση κλιμακίων 
ταυτοποίησης και εξακρίβωσης ιθαγένειας, καθώς και εξωτερικής φύλαξης και ασφάλειας των 
εγκαταστάσεων αυτών. 

Μετά την ολοκλήρωση των ως άνω διαδικασιών, οι πολίτες τρίτων χωρών ή 
ανιθαγενείς, οι οποίοι δεν εμπίπτουν στις διατάξεις περί χορήγησης διεθνούς προστασίας ή 
άλλης μορφής προστασίας (ευάλωτες ομάδες) και δεν έχουν τίτλο νόμιμης διαμονής στη 
χώρα μας, με απόφαση του Διοικητή των ως άνω Δομών παραπέμπονται στην αρμόδια 
αστυνομική Αρχή για την υπαγωγή τους σε διαδικασίες απέλασης, επιστροφής ή 
επανεισδοχής, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. 

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι, κατά το τρέχον έτος (έως την 04-11-2022), από τα 
Τμήματα Διαχείρισης Μετανάστευσης (Τ.Δ.Μ.) αρμοδιότητας των Δ.Α. Λέσβου, Χίου και 
Σάμου έχουν συλληφθεί συνολικά -4.016- νεοεισερχόμενοι αλλοδαποί (εξ αυτών -1.952- στη 
Λέσβο), για τους οποίους ακολουθήθηκαν όλες οι προβλεπόμενες διαδικασίες υποδοχής και 
ταυτοποίησης, καθώς και οι διοικητικής φύσεως διαδικασίες και έχουν σχηματιστεί συνολικά     
-202- δικογραφίες (από τις οποίες -96- στη Λέσβο). 

Υπογραμμίζεται δε ότι δίδεται ιδιαίτερη μέριμνα στην κατάρτιση και εκπαίδευση του 
αστυνομικού προσωπικού που διατίθεται στην εκτέλεση καθηκόντων διαχείρισης υπηκόων 
τρίτων χωρών, μέσω εκπαιδευτικών προγραμμάτων που υλοποιούνται τόσο σε προπτυχιακό 
επίπεδο, όσο και σε επίπεδο μετεκπαίδευσης, αναφορικά με το νομικό πλαίσιο και τις εξελίξεις 
στην προστασία των δικαιωμάτων του ανθρώπου, την αναγνώριση κινήτρων ρατσιστικής 
βίας, καθώς και την προσέγγιση και διαχείριση ευάλωτων κοινωνικών ομάδων. 

Πλέον των προαναφερομένων, επισημαίνεται η πάγια και αδιαπραγμάτευτη θέση του 
Υπουργείου μας σχετικά με τον τρόπο τέλεσης των καθηκόντων του ένστολου προσωπικού, 
βάσει της απόλυτης και απαρέγκλιτης τήρησης της θεμελιώδους αρχής της  νομιμότητας  από  
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την οποία και εκπορεύονται οι ενέργειες των κρατικών οργάνων. Τα ζητήματα της 
προστασίας των δικαιωμάτων των πολιτών και της συμπεριφοράς των αστυνομικών προς 
τους πολίτες είναι, χωρίς περιθώριο αμφισβήτησης, πρωταρχικής σημασίας για το Αρχηγείο 
Ελληνικής  Αστυνομίας, το οποίο, με σχετικές διαταγές του προς τις περιφερειακές 
αστυνομικές Υπηρεσίες, έχει αναδείξει, στο ανθρώπινο δυναμικό του, την αναγκαιότητα για 
τον απόλυτο σεβασμό της προσωπικότητας του ατόμου και των ελευθεριών και δικαιωμάτων 
αυτού, αλλά και της ίσης μεταχείρισης, χωρίς φυλετικές, εθνοτικές ή άλλες διακρίσεις, 
σύμφωνα με το εσωτερικό, ευρωπαϊκό και διεθνές δίκαιο. 

Επίσης, στις προτεραιότητες του Υπουργείου, αλλά και του Αρχηγείου εντάσσεται        
-μεταξύ άλλων- ο έλεγχος κάθε παράνομης, αντικανονικής ή απρεπούς συμπεριφοράς 
αστυνομικών, τόσο κατά την εκτέλεση των υπηρεσιακών τους καθηκόντων όσο κι εκτός 
διατεταγμένης υπηρεσίας, ο οποίος επιτυγχάνεται με την ανελλιπή παρακολούθηση όλων των 
ανά την επικράτεια περιστατικών, αλλά και καταγγελιών ή πληροφοριών, εκδίδοντας σε 
συντρέχουσα περίπτωση ανάλογες διαταγές. Εξάλλου, η προάσπιση του κύρους των Θεσμών, 
όπως η Ελληνική Αστυνομία, υπαγορεύει, πρωτίστως, την εσωτερική διερεύνηση κάθε 
υπόνοιας παραβατικής συμπεριφοράς, εκ μέρους του προσωπικού της, υπό την εγγύηση των 
διατάξεων της διοικητικής και πειθαρχικής νομοθεσίας [π.δ. 120/ 2008 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 182)]. 

Άλλωστε, προς το σκοπό της διαχείρισης οιουδήποτε ισχυρισμού παραβίασης 
θεμελιωδών δικαιωμάτων εκ μέρους στελεχών συμμετεχόντων σε επιχειρήσεις επιτήρησης 
συνόρων, υφίσταται συνεργασία των Υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας με την 
Ανεξάρτητη Διοικητική Αρχή «Συνήγορος του Πολίτη», η οποία έχει οριστεί ως Εθνικός 
Μηχανισμός Διερεύνησης Περιστατικών Αυθαιρεσίας στα Σώματα Ασφαλείας και τους 
υπαλλήλους των Καταστημάτων Κράτησης. 

Ως προς το διαλαμβανόμενο στην εν θέματι Ερώτηση περιστατικό, αναφέρεται ότι 
κατόπιν ενημέρωσης της Δ.Α. Λέσβου -μέσω μηνύματος ηλεκτρονικού ταχυδρομείου- από την 
Ύπατη Αρμοστεία του Ο.Η.Ε. για την ύπαρξη -22- νεοεισερχόμενων υπηκόων τρίτων χωρών 
στην αγροτική περιοχή Τσόνια της Λέσβου και σε απόσταση -300- περίπου μέτρων από την 
ακτή, η παράκτια περιπολία του Τ.Δ.Μ. Λέσβου μετέβη, περί ώρα 18:00΄ της 20-10-2022, στο 
σημείο εντοπίζοντας το σύνολο των εν λόγω ατόμων καθώς και μέλη της Μη Κυβερνητικής 
Οργάνωσης (Μ.Κ.Ο.) «Γιατροί Χωρίς Σύνορα».  

Κατά την εκεί άφιξη της ως άνω περιπολίας, τα μέλη της Μ.Κ.Ο. δήλωσαν στους 
αστυνομικούς ότι κατά τον εντοπισμό των προαναφερόμενων ατόμων -3- εξ αυτών είχαν 
δεμένα τα χέρια τους με πλαστικά δεματικά καλωδίων, επιδεικνύοντας τόσο αυτά όσο και τον 
φορητό ραδιοασύρματο που ανευρέθηκε στο σημείο, τα οποία και κατασχέθηκαν. Επίσης, 
από τους αστυνομικούς δεν διαπιστώθηκε υπήκοος τρίτης χώρας δεμένος ή να χρήζει άμεσης 
ιατρικής φροντίδας, ενώ ουδείς δήλωσε ότι επιθυμεί να μεταφερθεί σε ιατρική δομή και ως εκ 
τούτου, οι ανωτέρω αλλοδαποί μεταφέρθηκαν άμεσα στη Δομή Ιατρικής Απομόνωσης στην 
περιοχή Μεγάλα Θέρμα Εφταλούς Λέσβου. 

Από την επιληφθείσα αστυνομική Υπηρεσία (Τ.Δ.Μ. Λέσβου) σχηματίσθηκε 
δικογραφία και στο πλαίσιο αυτής εκδηλώθηκαν όλες οι προβλεπόμενες υπηρεσιακές           
και  δικονομικές  ενέργειες,  ενώ  μετά  την  ολοκλήρωσή  της  υποβλήθηκε   αρμοδίως   (την  
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01-11-2022) στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Μυτιλήνης. Λόγω δε της αρχής της μυστικότητας 
που διέπει το συγκεκριμένο στάδιο της ποινικής διαδικασίας, δεν είναι επιτρεπτή η,                   
καθ’ οιονδήποτε τρόπο, γνωστοποίηση, κατά τη διάρκεια και μη αυτού, των όποιων 
συλλεγέντων στοιχείων (άρθρα 31 και 241 του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας). 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι οι Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας συνεργάζονται 
άριστα με τις Μ.Κ.Ο. -συμπεριλαμβανομένης της Μ.Κ.Ο. «Γιατροί Χωρίς Σύνορα»- που 
ασχολούνται με το μεταναστευτικό ζήτημα και δραστηριοποιούνται εντός του υφιστάμενου 
νομικού πλαισίου. 

 

 
 

 

O ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ 
 


		2022-12-20T17:40:39+0200
	THOMAS GEORGAKAS




